

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:	Előfizetési árak:	Kiadóhivatal:
Vármegye-utca 986. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.	Egész évre 4 ft. — Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft. — Egyes szám 8 kr. MEGJELEN HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.	Bellicey-utca 11. szám, (saját ház), hova az előfizetés, pénzek intézendők. — Hirdetéseket jutányos áron elfogad. BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRACIÁR.

Nők a kereskedelmi pályán.

Ma midőn szőnyegen van a női kereskedelmi szakoktatás ügye, aktuális a nőknek a kereskedelemben való alkalmaztatásának kérdésével bővebben foglalkoznunk. Mint minden életbe vágó dolognál, úgy ennél is már két áramlat uralkodik: pro és kontra, mert tény, hogy nagyon sokan vannak a férfi nemből, kik a nők konkurenciáját magokra nézve nagyon veszedelmesnek tartják. Részünkről ez utóbbi csoportba tartozókat egyenesen gyávasággal és kishitűséggel vádoljuk, mert nem látjuk a nőknek kereskedésben és kereskedelmi irodákban való alkalmaztatásukban oly veszedelmes versenyt, hogy ez ellen csak egyetlen elfogadható érvünk is volna.

Azt mondják, a nő olcsóbb munkaerő. Természetesen dolog, hogy minden józanul gondolkodó és számító-kereskedő igyekszik költségeit tisztességes határok között — a minimumra redukálni s ennek megvalósítására a jelentéktlenebb vagy egyszerűbb irodai munkálatokhoz az olcsóbb női munkaerő alkalmazása kedvező alkalom. S miért ne tennék? Ha a kereskedő kisebb régievel dolgozik, versenyképessége csak fokozódik, mert így kisebb nyereséget hányaddal is megelégedhetik, mi első sorban a fogyasztó közönség hasznára válik.

De menjünk sorra. Miért ne lehetne a nőket egyszerűbb irodai munkákra mint: levélborítékok címzése, posta expedició, nyomtatott formulárok kitöltésére, egyszerűbb levelek megírására és ki-

sebb pénztárak kezelésére felhasználni? Lám ezen munkálatokat eddig még mind férfiak végzik s ki fogná vitatni, hogy ezekre a nők nem volnának képesek! Viszont az ilyen munkálatokért ritkán fizetnek többet havonként 20—30 esetleg legfeljebb 40 frtnál, mely összegek nőknél a foglalkozás könnyű és tisztességes nemét tekintve, nem megvetendő jövedelem míg férfiaknál nagyon kevés.

S azt hisszük, kellő kereskedelmi szakképzettséggel bíró férfunak nem képezheti ambícióját hogy ezen állásokat magának reklamálja, mert viszont, ha magasabb rendű munkálatokra nem képes s egész életén át mindig ezeket kellene végeznie, az már alapjában véve sem való a kereskedelmi pályára s előmenetelre nem lévén kilátása, okosabban eszeleksi, ha mindjárt valamely más pályát választ, például az iparos pályát, hol két dolgos kézzel mindig többet kereshet 30—40 frtnál s kilátása van valamikor magát önállósítani is. A szó szoros értelmében vett kereskedelemben a személyzeti fizetések mindenkor arányban állanak az illető alkalmazott képességeivel s ha valaki személyes tehetségével az üzlet szolgáltatásban magát valóban hasznosnak mutatja, úgy nemcsak állása, de előmenetele is bizonyos, sőt igen sok esetben — az üzlet terjedelmének arányában — fizetés dolgában főnöknek még diktálhat. Ez eset természetesen csak akkor áll be, ha az illető magát — mint mondani szokták — az üzletre nézve nélkülözhetlenné teszi s az megint még természetesebb,

hogy nem azért fizetnek valakit, mert valamit nem tud, hanem azt fizetik meg, a mit tud! S ilyen módon senki sem tüntetheti ki magát azon munkálatok körében, melyeket éppen a nők alkalmaztatása körül megjelöltünk s így a férfiaknak mindenestre amugy is magasabb nivóju munkálatok után kell beküldniük.

Es, ha ezt tanítjuk, hányféle pálya áll szabadon a férfiak és hányféle a nők számára, úgy világos, hogy a legnagyobb fokú társas lenne a nőktől a kereskedelmi pályát megtagadni. Melyik pályát választhatja ma a nő? A tanítónői, óvónői avagy a postás és a távirászatit. Ezekben aztán körülbelül mindent felsoroltunk s még hátra van a varrótü kezelése és a női hajfürtek rendezésének művészete, de be kell látnia mindenkinek, hogy csak gondolatnak is csunya volna minden szegény leányt ezen két utóbbi mesterségre kényszeríteni, mert hány százaléka a munkát kereső leányoknak léphet a tanítónői, óvónői avagy a postás, távirás pályára, hogy az előbbi pályákon taltermelés ne támadjon s ennek kapcsán egy újabb proletárizmus ne álljon elő!

Hány szegényebb sorsu család van mely műveltsége és jobb társadalmi állásánál fogva talán röstellené, hogy leánya a másik ismerős, de jobbmodu családnak ruhát varrjon, de távolról sem röstellené, hogy leánya valamelyik kereskedelmi irodában van alkalmazásában. Erre azt mondják talán sokan: a ki, restel varrni restel az irodába járni is; munka, munka. De sajnós a munkás államok kélek emelő jelszava

A SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCAJA.

A kísértet.

(Folyt. és Vége.)

Másnap Petruska Ignác ur, hóna alatt a jól ismert bambuszbottal a plébániára ment. Apró szeme nem reszkettek ugyan a félelemtől, sem arcát az ijedség el nem hervasztotta; de szemtanuk beszéltek, hogy a plébánia küszöbén guggoló hét koldusasszonynak fejenként két garast osztott ki. S ez a körülmény határozottan valami rendkívüli körülményre vall; mert Petruska ur emberemlékezet óta nem adott koldusnak többet egy fillérnél, azt is csak a legnagyobb sátoros ünnepen, mikor az árendát beszédte.

Szelid József esperes ur a divánon pihent és nagyon megörült, hogy a főkapitányt látta.

— Micsoda gyermekmesét terjesztenek az ön házáról?

— Nem mese az. Egy szőg valóság, főtisztelendő uram. Föl van forgatva a házam gyökerestől. Harmadik éve már, hogy a szemünket se hunyhattuk be. Iszonyu dübörgés riaszt föl álmainkból; a falakban titokzatos moraj zug; a tűzfalon kéklángu jegyek jelennek meg

s a föld mintha bugyborékolna lábaink alatt. Éjfélkor valami kísértő szellem huzódik át ágyaink fölött.

— Ugyan, ugyan, kapitány uram, már hogy beszélhet ilyeneket? Hiszen csak nem hisz komolyan a kísértetekben? — fedde a plébános Petruska urat.

De Petruska ur — ő tudta, hogy miért — makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy az ő kísértetük csakugyan élő, létező, igazi kísértet.

Zsuzsi néni ezalatt rémülten kuporodott össze öreg zsülléjében és kezeit tördelve sóhajtozá: — Én Uram, én Istenem, mit vétettem? De azért a kísértet még az imádság sem üzhette el.

Husvét után kedden és szordán éjjel nem volt a Petrus-házban egy zug, mely a kísértet figyelmét kikerülte volna. Zsuzsi néni a kamrába zárkozott, szűz Mária képe előtt méceset gyújtot s buzgón hangoztatá a zsolozsmát. Éjfélkor az ablakok megzendültek, az oltárnécs hirtelen kialudt és Zsuzsi néni halálra ijedten a következő szavakat hallá:

— Hagyd el ezt a házat, itt lakik a sátán!

Isten megmondhatója, mi történt ezután.

Roggel Zsuzsi néni beszólt az öcséséhez.

— Édes öcsém, én ebből az átokverte házból még ma kihurcolkodom. Áztasson inkább az egek esője, mintsem egy éjszakát még a földel alatt töltsék.

Nagyot villant Petruska ur két apró szeme.

— Mondtam én azt régen, hogy adjuk el azt a házat. Vevője is volt már. Szekeres Pál hét ezer forintot kínált érte; azonban te nem akartad adni.

— Odaadom, öcsém, odaadom!

— Késő bánat! Szekeres Pál már csak a felét igéri.

— Odaadom féláron, odaadom ingyen.

Husvét után első csütörtökön megtörtént az alku. Szekeres Pál uram kifizette a hét ezer forintot nem retteg ő kísértetektől.

És a ki a kísértettől nem fél, azt a kísértet sohase látogatja meg . . .

Püspökóváron pedig a rozsnyelvek azt beszélték, hogy Zatozil Márton hajdani sarkötő, a kinél azelőtt soha senki tíz garast nem látott, — három hétig csak ugy szórta a pénzt, mint a polvát s minden éjjel kapatosan került haza, az utcákon végig azt dalolva, hogy:

— Én vagyok a Petruskáké kísértete!



a „munka nemesít“ nálunk ma még pusztán frázis s csak kevés azoknak a száma, — kik ezen jelmondatot valóban tisztelni is tudják.

A varrótú kezelése nálunk talán árthat a mama és leánya által álmodott fényes parthienak s a kisasszony ennek reményében él tovább családja terhére, 30 éves koráig, várva a milli-mióst, ki majd valamelyik bálon bájait csodálja és beleszeret s akkor majd kárpótolva lesz a kissé hosszas várakozásért s hogy ilyen álmodó mamák s lányok éppen a szegényebb avagy tönkrement családokban a tulnyomók, minden tapasztaltabb ember tudni fogja.

Nálunk az emberi hiúsággal e téren is számolni kell s szükséges, hogy a munka nemesítő voltának általánosságban való elismerésig beteges társadalmunk önmagának tegyen engedelményeket.

Az irodai munka szellemi foglalkozás s egy nagyobb műveltséggel bíró leány azt könnyebben és szívesebben fogja végezni, mint volt iskolatársnőjének a bál ruháját varrni. — Hány szegényebb család van, melynek leányai eddig mintsem kerestek — mert sajnos talán éppen a varrótút kerülték, — s most a kereskedelmi pályára szívesebben fognak majd menni.

S kifogná tagadni, hogy ezen családnak mennyivel könnyebb lesz a megélhetés mint ez előtt? Gondoljuk meg, hogy egy hat leányos családapának (mert van ám ilyen áldott ember is elég) kinek jövedelme éppen arra volt elég-szerű, hogy leányainak serdülő korukban tisztességes nevelést s műveltséget adhatott, de ezen kiadásai mellett vagyongyűjtésre miye sem maradt, milyen könnyebbségére lesz, ha felnőtt leányai magukat, hogy sokat ne mondjunk, csak ruházni is képesek lesznek! Mennyi kénytelen adósságszínélésnek és árverező dobpergésnek lesz eleje véve!

Volna még egy út melyet föntebb a kereset nyújtó pályák között nem is említettünk, s ez a színpad. De mily kevesek azok, kiknek akár mint énekesnők, akár mint drámai erők valódi képességük is van.

S mivé válnak a világot jelentő deszkák azok, kiknél a képesség hiányzik, midőn a valódi művészi tehetséggel megáldottak, (kik ugyancsak ritkák) egy része is letér az igazak útjáról! Az orpheumok és zengerájokról pedig jobb egyszerűen hallgatni.

Nem szabad tehát e kérdésnél figyelmen kívül hagynunk ama körülményt, hogy a nőknek egy bizonyos, bár kis százalékát is ez új keresetforrás által, mit nekik a kereskedelmi pályán megnyitunk, visszatartjuk a rossztól s ha a rossz utra térendőknek csak egy százalékát is sikerült megmentenünk a bűn karmai közül akkor is nemes munkát végeztünk és a társadalom óriását nyert.

M i u j s á g ?

— **Tallán Béla** megyénk főispánja Csongrád-megyében viselt főispáni állásáról lemondott.

— **Jegyző választás.** B.-Szentandrásan Krepsz Ferencz elhunyt folytán megüresedett első jegyzői állásra vonatkozólag tegnap délelőtt ejtették meg a választás. A tisztújító szék ez állásra (mintán Fabriczi Soma első jegyző-helyettes időközben pályázati kérvényét visszavonta) egyhangulag Blasekovicz Hugó szerb-ittébeli községi jegyzőt választotta meg.

— **Új pénzügyigazgató.** Csák György miskolci pénzügyigazgatót a pénzügyminiszter hasonlóképpen a gyulai pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

— **Tallán Béla a belügyminiszteriumban.** A „Hazánk“, szentesi forrásból azt az érdekes értesítést

kapja, hogy Tallán Béla mindkét megyét, tehát Békést is odahagyja, mert a belügyminiszteriumban igen előkelő állás van kijelölve részére. Ez a hír még nagyon is megerősítésre vár.

— **Képviselői közgyűlés.** A f. hó 1-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta hogy a Budapesti mai napon tartandó szabadalom gyűlésen közönségünk magát képviselteti. — Ezen gyűlés alkalmával Szirmay L. Árpád kath. plébános ur rendkívüli alpra átgondolt szellemes beszédet mondott el.

— **A szarvasi vámos híd** építését, mint legelőnyösebb vállalkozó a budapesti Schlick-gyár kapta. Nevezett gyár 3880 frtért készíti a hídhoz a vas felépítményeket, az alépítményeket Pápay Mihály budapesti vállalkozó 4 százalékos egység ár elengedésével teljesíti. Pályázott még az Izsó és Wagner berényi cég, Popják György szarvasi és Sall József gyulai vállalkozó.

— **Gyoma községének** a csabai járásbíró-ságtól való elszakítása s Szarvashoz való csatolása érdekében kibocsátott és már márczius hó elsején életbe léptetni czélzott rendeletének végrehajtását az igazságügyminiszter, közigazgatási bizottság és Gyoma községének felterjesztése alapján felfüggesztette. — Egyelőre tehát Gyoma még a csabai járásbíró-ság illetékessége alá fog tartozni.

— **A kereskedelemügyi** miniszter a házi iparnak Békésmegyében leendő meghonosítása érdekében az 1894 és 1895 évek nyári szünetében két-két havi időtartamra a tanítók kiképzését czéljából tanfolyamot szándékozik berendezni. A tanfolyamban az úgy nevezett közügyesítőt (sójd) tanítással ismeretnek meg a tanítókat és tanítónőket kik aztán később saját elemi népiskoláikban oktathatják erre növendékeiket.

— **A szarvasi járási** utibizottság 1894 évi költségvetés szerint a szarvas-mezőberényi utra 300 frt a turi utra 600 frt, a vásárhelyi utra 50 frt és általánra 15 frt irányoztatott elő.

— **Bánó József** csabai országgy. képviselő volt a békésmegyei képviselők között az első, ki az egyházpolitikai vitában felszóllalt, kijelentvén, hogy úgy is mint országos, úgy is mint protestans, úgy is mint ellenzéki képviselő nem fogadja el a kötelező polgári hazaságot. Tervben volt Csabán, hogy a város országgy. képviselőjének eme állásfoglalása ellen bizalmatlanságot fognak szavazni, de az előleges pühatározások után opportunusnak találták eme szándéktól elállani, mert a közhangulat a sok példányban terjesztett beszéd után határozottan Bánó mellett van. Ugyanily okból ejtették el azt a tervet is, hogy legalább a képviselőtestület fogadjon állást az egyházpolitikai javaslatok mellett.

— **Márczius 15-ke Orosházán.** Az orosházi függetlenségi olvasó népkör 1894. márczius 11-én, 1848. márczius 15. emlékére saját könyvtára javára s részben jótékony czélra az orosházi polgári kör helyiségében táncvigalmat rendez. Belépti díj: férfi 1 forint, nő 50 kr.

— **Nyugdíjba menő községi jegyző.** Csörffoly Lajos, Vésztő községének érdemes jegyzője 40 évet meghaladó becsületes szolgálat és munkásság után, tekintettel arra, hogy 70 éves mult és egy év óta mindig beteg, sőt mint részvétellel értesülünk, egyik lábát is amputáltatnia kellett, nyugdíjazását kéri a törvényhatóságánál. Ami méltányossági tekintetből a noha nem jogérvényes új szabályzat szerint fog részére megszavaztatni.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Ernest József, katonai markotányos, Csabán hosszab idő óta vadházasságban élt s hétfőn éjjel ittasan került haza, hol nem valami szívélyes fogadtatásban részesült. Ez annyira kedvét szegte, hogy elövelt egy nagy kést és el akarta vágni a torkát, de az asszony, látva a vért, a tett teljes végrehajtásában megakadályozta. Ernest sebesülése csak jelentéktelen s a rendőrségen kialudva magát, illetőségi helyére toloncoltatott.

— **A vagyonosod Orosháza.** Egy orosházi társaság, mintegy 25-en, megvásárolták a Szalonta mellett fekvő ó-homorogi 2216 holdas birtokot 350,000 frtért.

— **A csabai postásikkasztó.** Trebitsch Gyulát tegnap adták át a gyulai kir. ügyészségnek. A sikkasztó fiatal ember elszállításának nagy nézőközönsége volt.

— **A bankó csináló.** Megesett a közeliünkben.

I.
A sártenger közepén állott egy koresma. A koresma közepén egy háromlábú asztal.

De az asztal mindég csak dülöngözött, ha pohár bort tettek volna lilötytyent volna belőle a java.

Ez az oka, hogy a vendég mindég fenékiig kiitta a poharat. És mindég rendelt.

Nyilván a korcsmáros is azért nem csináltatta meg soha azt a háromlábú asztalt.

II.

A napokban uri vendég vetődött az ördögházába. Mivelhogy ha a templom Istenháza; a koresma bizvást az ördögháza.

Az ur finomul mulatott még a kutyáját is pezsgővel itatta. A cigányokat vadonatj ötösökkel legyintette képen.

A korcsmáros nem állhatta meg.

— Hallja, miféle fajta uraság maga.

— Mi? hát bankó csináló.

III.

A korcsmáros szédelegve távozott. Azon gondolkozott, elvegye-e tőle fizetségbe a hamis bankót, vagy kilökte atkos pénzével.

Vagy...

Ez a vagy veritékes órakat szerzett a vendéglősnek. Végre is a vendéghez somfordált.

Hallja az ur.

— Hallom.

— Tanítson meg engem arra a bankócsinálásra.

IV.

A vendég nagyot nézett és elnevette magát. Szívesen. A maga pofája nekem megtetszett nagyon. Igazán?

Adjon ide egy tizest, aztán forduljon ki. Mire bejön a tizesről csinálók egy másikat.

Diktum faktum. Mire a korcsmáros bejött az öszszegyűrt régi bankótája mellé kapott egy vadonatj tizest.

V.

A korcsmárosnak ez a tizes megint egy pár veritékes, gyöngyös órát szerzett.

— Édes kedves uram; csináljon nekem egy százast!

Százast? Tyú az nagy dolog.

— Ne sajnálja a fáradságot. Csináljon egyet.

— No nem bánom, hát adjon ide egy százast.

Aztán kissé hosszabbacskaú maradjon ki. Mire bejön tudom eláll a szája.

Diktum, faktum.

Mire a korcsmáros bejött: csodálatában elállott a szeme-szája.

A bankócsináló kimászott az ablakon.

— **Mit tegyek?** Köpös ember penderedett be a rendőrségi hivatalba, borzolt haja, zila nézése, nehéz lélekzetvétele nagy folindulást árukt el.

— Elájulok.

— Akkor szíveskedjék az előszobába sétálni.

— Oda van a gyűrűm a drága briliáns gyűrűm.

— Ellopták?

— Nem. Én adtam oda.

— Akkor, mit jaggat?

— De csak addig... a mig megcsókol.

— Kicsoda?

— Kati, a szobaleány.

— Egy csókért egy briliáns gyűrű!

— De én az imitáltat akartam neki adni. Megtévedtem. Kértem, könyörögtem adja vissza a gyémánt gyűrűmet.

— Miért nem vette el?

— El akartam tőle venni, de ő kijelentette, hogy akkor ordít.

— Nos? Mi van abban?

— Tetszik tudni meghallotta volna a feleségem, Mit tegyek?

— Adjon Katinak egy forintot, hogy hallgasson a történetéről, — a feleségének pedig mondja, — hogy elvesztette a gyémánt gyűrűt.

— **Szökés egyedül.** — Furfangos történetke. — A szökés idáig csak párosan volt édes. Vannak esetek azonban, a mikor egyedül sem megvetendő.

Ilyenforma dolog történt meg egy helybeli vendéglő, immár alaposan nekideresedett és a „magyarádi“ iránt nagy vonzalommal viseltető alakjával.

A kérdéses kedélyes, kedves ur esete, szemtanuk elbeszélése szerint a következő:

A teremben kékes füstök és gőzök kavarnak. A szétváló, majd összecsapó gomolyagok közül időnkint kiválik a primás alakja a mint egy-egy pocakos Lüttke aranyos dugóját csalogatja ki hangtalanul, szavartott kézzel.

A terem háttérében, a hátsó asztal legvégén, egy palackokból épült torlasz mögött gözölgő fekete kávék kikent kaviáros tányérok, feldölt olajos flaskók és halzós pezsgős poharak között egy ur jól érzi magát. Fogai között egy szipkát szorongat, abból időként edéseket szipákol, aztán mosolyog, rikkant egyet s közben két-két klarinétos zöldre vált ábrázattal fujja a nagyváradi indulót.

A gömbölyű ur hirtelen elkomolyodik. Nagy ügyességgel néhány csopp piros bort tölt a pezsgős pohara — mellé, int a cigáynak s a bekövetkező csendben egy ékes dikciót mond, a peloponenezusi háború eseményeiből kiindulva Kneipp Mór vegyeskereskedő és furdóintézet tulajdonosra, valamint a társadalom többi tagjaira akik ép úgy nincsenek ott, mint a derék Kneipp páter.

A gömbölyű ur azért koccint. Koccint a gyertyatartóval, a sötartóval, az olajos flaskóval, a kik mind igen barátságosan fogadják üdvözlését, sőt a gömbölyű ur úgy hallja, hogy egymáshoz is verődnek és életetik egymást.

A gömbölyű urnak ekkor furfangos eszméje támadt. Mosolygott, hamiskásan dörmögi magában.

— Az idő már későre jár! — A cimborák már nagyon be vannak állítva... Éppen ideje lesz... Én szokom!

Aztán titokban, sunyi módon int a pincérnek, a ki éles elméjével legott elérte, — miről van szó és óvatosan kicsempeszi a gömbölyű ur kabátját és kalapját a — folyosóra.

Aztán fölkel a gömbölyű ur is. Fűtyörészve, vígan indul utnak, hogy a cimborák — akik rég elmentek, — mit se vegyenek észre.

Künn a folyosón pedig gyorsan magára ölti a kabátját, fejébe nyomja a kalapot és profétai lépésekkel indul meg.

És az utcán jóízűen kezd kacagni, miközben boldogan dörmögi:

— No, ezek ugyan nagyot fognak nézni, ha észreveszik, hogy — megszöktem.

És a gömbölyű urnak csakugyan sikerült megszöknie — önmagától.

— **Iskolaügy.** Segédkönyv a polgári iskola III. és IV. osztályu kézimunka-oktatásához, összeállította Babinetz Emma fővárosi polgári iskolai tanítóné. E kis füzet nagy lézagpótló a polgári iskolákban a tanterv által előírt fehérmű és ruhaszabás tanításához, könnyű érthető módszer szerint, egyszerű modorban leírva és összeállítva. Ennek segítségével bárki képes a szükséges ruhadarabot lerajzolni, mert a fűzethez ábrák vannak mellékelve és a leírás nyomán ez ábrák segítségével semmi nehézséggel nem jár a kivitele. Különböző nagyságok, egész kicsi gyerekektől felnőttekig mindennemű fehérműből a táblázatok után rajzolhatók s így melegen ajánljuk úgy iskolák, tanítónők, gyermekek, mint magánosok számára. Ára 60 kr. s kapható Eckstein Bernát kiadónál V. Furdó-utca 4. sz. alatt.

Szerkesztői üzenetek.

Fördös Dezső urnak Kecskemét. — Be-eses ajánlatát köszönettel fogadjuk. A csere példány megindítása iránt inézkedés történt. — Üdvözléssel.

A hétről.

— Fővárosi levél. —

A múlt héten a kötelező polgári házasságnak konkurrencziát csinált a Munkácsy képe s ez a konkurrenczia tart e héten is. Sőt hogy a közfigyelem jobban megoszolják, megjöttek a közeledő tavasz elmaradhatatlan fecskéi is: a háborus hírek. Hanem ezek a fecskék, úgy látszik, igazi fecskék. Szerbia forrong s Milán papa annyira komolyan készül a háborúra, hogy már ki is fizette (ha igaz) a tisztek gázsiját, melylyel Sasa fia hosszabb idő óta adós. Oroszország mozgósít, mert az ő beleavatkozása nélkül nem állhat helyre a rend schol a világon, s így kénytelen-kelletlen mozgósít a mi monarchiánk s. Mi lesz? Egy kis csete-pátó, vagy egy nagy

európai háború? Ezt még vezércikkirők sem tudják egész bizonyossággal. Hanem azt egész határozottsággal állítják: a közel jövő megmutatja. Na, ezt én is állítom egész határozottsággal.

Annyi bizonyos, hogy meglehetősen meglepett mindenkit a háború esetleges bekövetkezése. Már már elszoktunk a háború gondolatától. Minden családnak van legalább egy valakije, a ki miatt nyugtalanodik. De nyugtalanít minden jó hazafit az országban. Mert az ország belső békéje amugy is meg van háborítva. Fellekezeti és nemzetiségi harcok dülnek nyíltan és titokban s rosszabb időben nem jöhetne nyakunkra egy háború a muszkával.

A múlt héten még a polgári házasság dominált a lapok első hagábjain, ma már a háború, s csak egy ezred lépje át Szerbia határát, többé nem fog érdekelni senkit, hogy ki a liberális és ki az ultramontán, lesz-e polgári házasság vagy sem. Bécsből cáfolják ugyan a mozgósítás híreit, de a Magyar Hírlap erősen ragaszkodik jólérsétségéhez, a mint hogy nyilvánvaló is hogy e lapnak igaza van, s csak a félhivatalos óvatosság takargatja a valóságot, a minék azonban most még, mikor csak egyszerű mozgósításról van szó, alig van értelme. A mozgósítás még nem háború, egyszerű életjeladás: résen állunk. S annyit szabad tudni az ellenségnek is s kell tudni az országnak is, mely nem tehető ki meglepetéseknek.

Könnyen megeshetik különben, hogy az egész háborusdi egy kószta felleg lesz, mely pár hét alatt eloszlik, újra kiderül az ég s a katonák vígan masiroznak vissza a kaszárnyákba és mi — csináljuk tovább a polgári házasságot s nyugodtan nézzük tovább a Munkácsy képét.

Az érdeklődés, a figyelem igazi központja minden háborus hír dacára — Munkácsy. Őt ünneplik városszerte, különben mint egy fejedelmet. A kritika nem találja hibák nélkül valólnak a nagy alkotást, de a magasztalás általános s még általánosabb a hazafui öröm, hogy egy világhíres magyar lángelmének eddig leg-hatalmasabb alkotása disziti majd az új parlament üléstermét.

Nincs hét jubileum nélkül, s ha egy ilyen héten megakad a figyelem valakinek a jubileumán: ez már kész elismerés. Az öreg Kovács Józsefnek, a híres sebész-tanárnak volt a jubileuma, s az öreg ur, kiről köztudomásu, hogy a betegekkel szörnyűmód gorombáskodik (természetesen, a beteg érdekében) s a kiről sokan, a kik közléről nem ismerik, azt hihették, hogy talán nincs szive: annyira meg volt hatva, hogy a „köszönöm“ szónál tovább nem tudott jutni.

Ha még megemlítem, hogy a népszinházban a Konti „Citerás“-a, s hogy az új operette be is ütött, s ha még azt sem felejttem ki, hogy a Petőfi-társaság havi felolvasó ülésén, mint rendezésen, a csorranásig volt publikum: körülbelül megirtam e hétről a mi megírni való s a mi megírható.

Mert kétségtelen, hogy a legtöbb hét történetében az a legérdekesebb, a mi — meg nem írható.

Székely Huszár.

Vasuti menetrend:

Érvényes 1893. május 1-től kezdve.

Szarvas-Mezőtúr

7415. v.	7411. v.	7413. v.
Szarvas indul: 3:45 éjjel	9:33 d. e.	1:55 d. u.
Mező-Túr érk: 4:35	10:19	2:41

Mezőtúr-Szarvas,
7416. v. 7412. v. 7414. v.
Mező-Túr indul: 7:47 d. e. 12:35 d. u. 4:58 d. u.
Szarvas érk: 8:33 " 1:21 " 5:44 "

Arad-Budapest.

601. gy.	603. sz.	605. sz.
Arad ind: 8:20 d. e.	1:25 d. e.	9:45 este
Csaba érk: 9:20	12:58 d. u.	11:30 "
" ind: 9:25	1:23 d. u.	11:45 éjjel
Mező-Túr érk: 10:29	2:51	1:29 "
" ind: 10:30	2:59	1:33 "
Szolnok érk: 11:15	4:05	2:45 "
" ind: 11:22	4:20	3:00 "
Budapest érk: 1:20 d. u.	7:25 este	6:30 regge

Budapest-Arad.

602. gy.	604. sz.	606. sz.
Budapest ind: 1:55 d. u.	10:00	este d. e. 1:8
Szolnok érk: 3:53	11:04	1:07 éjjel
" ind: 4:02	11:14	1:37 "
Mező-Túr érk: 4:47	12:18	2:46 "
" ind: 4:48	12:25	2:49 "
Csaba érk: 5:52	1:53	4:17 "
" ind: 5:57	1:13	4:37 "
Arad érk: 6:57	este 3:50	6:60 regge

(Érvényes 1893. november 25-től.)

Szarvas-Mezőhegyes.

Szarvas ind. reggel	4:10 p.	d. u. 1:43 p
Csabacsüd	4:34 p.	— — —
Kis-Szénás	5:08 p.	d. u. 2:45 p
N.-Szénás	5:44 p.	d. u. 3:25 p
Orosháza	6:27 p.	d. u. 4:13 p
Kardoskut	6:52 p.	d. u. 4:38 p
Tót-Komlós	7:25 p.	d. u. 5:11 p
Ambrózfalva	7:39 p.	d. u. 5:25 p
Pitvaros	7:57 p.	d. u. 5:54 p
Mezőhegyesre érk.	8:11 p.	d. u. 6:08 p

Mezőhegyes-Szarvas.

Mezőhegyes ind. délelőtt	9:34 p.	este 7:05 p
Pitvaros	9:54 p.	este 7:24 p
Ambrózfalva	10:07 p.	este 7:37 p
Tót-Komlós	10:30 p.	este 8:— p
Kardoskut	10:56 p.	este 8:28 p
Orosháza	11:00 p.	este 8:50 p
N.-Szénás	12:19 p.	— — —
Kis-Szénás	12:28 p.	— — —
Szarvasra érk.	1:42 p.	— — —

Orosháza-Szarvas.

Orosháza ind. reg.	6:25 p.	N.-Szénás ind. reg.	7:25 p
Kis-Szénás	8:11 p.	Szarvasra érk.	8:59 p

Felcselelős szerkesztő: DEUTSCH ARTHUR.

Kiadó és laptulajdonos: SÁMUEL A.

HIRDETÉSEK

Összes gazdasági gépek
elsőrangú minőségben.



saját HAZAI gyártmány

Kelvező feltételek

Gőzcsepplögépek

Legújabbak árak:

Rövidített levelezim:
Gazdasági Gépgyár Budapest

ELSŐ MAGYAR

Gazdasági gépgyár részvény-társulat.

Gyártalep: KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7.

Megjelent: 22

PROMMER A. HERRMAN utóda

mag- és növénykereskedése

Budapest.

Fióküzlet:

Füzület:

VI., Andrassy-ut 1. sz. V., Tükör-utca 5. sz.

disztes tavaszi főárjegyzéke.

Kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Magasan koncentrált

MÚTRÁGYA

egyedüli főraktára.

Ingyen melléklet minden rendelvényhez.



A mai járványos
influenza

ellen

legbiztosabb gyógyszer

Tokaji Cognac

amely a Nagyméltóságú Miniszterium által

Állam kedvezményben részesített

Első tokaji cognac-gyár az egyedüli,

mely minőségre nézve a legkitünőbb francia gyártmányokkal egyenértékű terméket producal.

E pártolást érdemlő honi gyártmányt mindenkor raktáron tartom és gyári áron árusítom.

Szíves megbízásait kéri

kiváló tisztelettel

Kmetz Mihály

B. SZARVAS.

Csak akkor valódi hamisítatlan, ha a palack sértetlen beégetett dugasszal, ólom zárral és TOKAJ VÁROS CIMERÉVEL van ellátva.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár,

Bécsben, I. ker. Singerstrasse 15. sz. a Zum goldenen reicksapfel.

Vértisztító labdacscok. ezelőtt általános labdacscok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacscok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacscok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacscok háziszereül ajánlataknak és ajánlataknak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltéltenség s hasonló betegségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkóránál, idegességéből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacscok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaírataiból, melyet e labdacscok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacscokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekereset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacscóiból utánvétellel. Fogadja ezúton is a legmélyebb köszönetemet labdacscó csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferenc,
Köln, Lidenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacscó kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezen megírom: Én gyermekágyban meghültem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacscó engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacscok engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1888. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitünő vértisztító labdacscóiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weincettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márc. 27-én.

Tekintetes ur! Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitünő labdacscóiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacscok értéke felett és azokat, a hol csak almam nyílik a szevedőknek legmolegetben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Szilázia, 1888. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacscóiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Czakis az Ön csodálatos labdacscóinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacscok nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacscok csakis a **Pserhofer J.-féle**, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacscót tartalmazó dohoz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 5 kr. ba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. ba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacscok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánóztatnak: ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláirással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláirással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csúzos bajok, u. m.: gerinc-agy bántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes-, vagy gyuladt-mell, vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lön kipróbálva. 1 tévely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fogbalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fogvos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általánosan ismert kitünő háziszér, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Életessencia (prága csöppek) megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitünő háziszér. 1 üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kitünő háziszér a rossz emésztés mindez következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzsam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam, kitünő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajcár, bérmentes küldéssel 65 krajcár.

Helsó vagy egészség-só kitünő gyógyszer, gyomor-hurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzettetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre küldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.